

Отзыв

научного руководителя на диссертацию А.И. Потворова
«Общественно-политическая активизация учащихся российской средней
школы в условиях Первой мировой войны»,
представленной на соискание ученой степени кандидата наук
по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Диссертация А.И. Потворова «Общественно-политическая активизация учащихся российской средней школы в условиях Первой мировой войны» представляет собой детальное исследование, выполнявшееся в течение нескольких лет. Необходимость обеспечить процесс трансляции знаний и воспитания подрастающего поколения в любых, в том числе в экстремальных условиях сохраняется в эпоху современных внешнеполитических и локальных вооруженных конфликтов. Тем самым диссертация, интерпретирующая возможные формы работы с учащимися и выявляющая их эффективность в годы Первой мировой войны, безусловно, является актуальным исследованием.

Исследование также является продолжением дискуссии вокруг школьной реформы, которая была активизирована во время Первой мировой войны, ее потенциальных возможностей и результатов, а также преемственности многих начинаний уже в последующем, в рамках советского образования.

В 2007 г. А.И. Потворов окончил Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского по специальности «История» с дополнительной специальностью «Юриспруденция» и начал трудовую деятельность в системе школьного образования. Проявленный А.И. Потворовым профессиональный интерес к истории средней школы в годы Первой мировой войны и желание заняться научной работой позволили ему написать диссертацию.

Проведенное соискателем исследование свидетельствует о том, что автор в достаточной мере овладел методами исторической науки: историко-системным, проблемно-хронологическим, ретроспективным и другими. Он

правильно сформулировал цель и задачи исследования, смог проследить логику процесса активизации учащейся молодежи и дать максимально целостную картину изучаемого феномена.

В процессе работы над диссертацией А.И. Потворов проявил себя как целеустремленный и инициативный исследователь, способный к творческой работе. Особое внимание в своей научной деятельности соискатель уделяет интерпретации архивных материалов, хранящихся в фондах Российского государственного архива (РГИА) и Государственного архива Российской Федерации (ГА РФ). Многие задействованные в исследовании документы были введены в научный оборот впервые.

Следует констатировать, что выводы соискателя, сделанные на основании изучения опубликованных и неопубликованных источников, знакомства с литературой по теме исследования, обоснованы и соответствуют задачам, поставленным в диссертации.

За время работы над диссертацией А.И. Потворовым было опубликовано 4 научных работ, в том числе 4 – в рецензируемых журналах, включенных в перечень ВАК.

Считаю, что диссертация соискателя А.И. Потворова является законченным, самостоятельным исследованием, имеющим важное научное и практическое значение. Научная новизна, личный вклад в разработку проблемы и достоверность сделанных автором выводов не вызывает сомнения. Диссертация «Общественно-политическая активизация учащихся российской средней школы в условиях Первой мировой войны» заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Научный руководитель,

Доктор исторических наук, доцент

И.В. Алферова

25 августа 2023 г.



И.В. Алферовой	
Подпись _____	заверяю
Документовед _____	